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Egységes fronton,
bár minden fegyvertársi szövetség nél
kül harcolnak magyarok és németek 
iskoláik és kultúrájuk megmentéséért. 
Nemzeti létük, anyanyelvűk, művelő
dési szabadságuk egykepen veszedelem
ben forog, s most a merő véletlen hoz- 
ta őket össze, hogy a legdrágább javak
ért együtt harcoljanak.

Nem kívánjuk, hogy a kormány 
teljesen elutasító álláspontja, a minden 
jogot megsemmisitő iskolareform te
remtse meg köztük a közös küzdelem 
öntudatos egységét és szervezettségét, 
de ha ez a végzetes végzés bekövetkez
nék, pillanatig sem szabad, habozniok 
a szoros küzdő szövetség megterem
tésében. Ennek már amúgy is régen, 
sőt az első törvényellenes cselekede
tek után meg kellett volna történnie, 
de még most sem késő, s ma inkább 
mint valaha időszerű, kötelező.

A gyulafehérvári határozat, s főké
pen a párisi szerződés, mely a kisebb
ségek jogait körülírja, s amely Romá
nia, kormányát kötelezi iskoláik és 
anyanyelvűk szabadságának biztosítá
sára, égyképen illetik mind a magyar, 
mind a német nemzeti kisebbséget. Az 
egyik joga ép olyan mint a másiké, az 
egyiknek sérelme ugyanaz, mint a má
siké, s az egyik csak úgy ragaszkodik a 
törvényhez és az élethez, mint a másik.

Ezekben az időkben, mikorra romá
niai nemromán nemzetek szabadságá
ról és létéről van szó, amikor egy nem
zetközi kötésnek, s az állam alkotmá- 
nvának és törvényeinek kell érvényt 
szerezni, s amikor szent és elidegenít
hetetlen örök emberi igazságok van
nak veszedelemben, nincs helye az önző 
egyoldalú taktikának, még kevésbbé a 
másik róvására való érvényesülési tö
rekvésnek. A szászoknak és sváboknak 
magáért az elvért, az igazságért, a közös 
eszmények és elvek diadaláért kell a 
magyarokkal együtt, egy blokkban, szét- 
törhetetlen lelki és erkölcsi kapcsol at-

kultúra szabadságáért és a teljes egyen
lőségért, az egyetlen ut és mód a dia
dal számára. Ha Xerxes ama fenyege
tésére. hogy seregének a nyilai felhőbe 
borítják Görögországot, a hellén öntu
dat azzal válaszolhatott, hogy akkor az 
árnyékban fog harcolni, a romániai 
nemzeti kisebbségek is — elszánt és

— A Brassói Lapok

BRASSÓ, január 29. Londonból ér
kezett jelentés szerint az Observer azt 
közli, hogy mielőtt Oroszországnak de 
híre elismerésében megegyezés volna 
várható, bizonyos problémák megvi- 
tatandók. A jelenlegi és legutóbbi an
gol kormány orosz politikája között 
a* egyetlen különbség az, hogy

a jelenlegi kormány hajlandó De- 
nikin, Wrangel és mások hadvise
lésével kapcsolatban Angliának 
Oroszországgal szembeni kötele
zettségeit elismerni. Az angol kor
mány, amennyiben kormány-tar
tozások jönnének tekintetbe, haj
landó az orosz-angol tartozások 
kölcsönös törlését elfogadni.
Macdonald uj európai 

konferenciát akar összehívni
Ugyancsak egy londoni távirat 

szerint az Evening News közli, hogy
Macdonald azzal a tervvel fog
lalkozik, hogy európai konferen
ciát fog indítványozni, amelyen

ban küzdeniük. A-történelem és a lelki- 1 
ismeret mindenkor sötét erinniszek 
gyanánt fogja őket üldözni, ha kicsi
nyes opportúnusból, vagy külön ked
vezmények reményében magának a 
küzdelem valódi céljának jellegét gyön
gítik, ha a mának egy tál lencséjéért, a 
miben konkoly lesz, s amit drágán kell 
megfizetniök, eladják a jövő üdvösségét, 
az alku tárgyául nem szolgálható népi 
szabadságot, s a nemzeti individualitás 
örök jogát. Hiszen ha nekik parciális 
és idő.eges sikerük lenne is, gyötrelmes- 
SP lesz sorsuk a bizonytalanságtól és 
aggodalomtól, s attól a vádló tudattól, 
hogy a magyarok, kik égykép voltak 
megfosztva a kulturális fejlődés bizto- 
sitékaitól, toyább szenvednek. Ha pedig 
őket is, mint a magyarokat a hatalom 
ridegsége és kíméletlensége tovább is 
megfosztaná a levegő és napvilág örö
meitől, amihez Istentől és históriától 
való elidegeníthetetlen szent joguk 
van, akkor az a tudat fogja őket 
gyötörni, hogy a közös, elhatározó, s
egyként kötelező küzdelmét, tehát a
győzelem egyetlen lehetséges alkalmát 
elmulasztották.

Mi nem kívánjuk, hogy német test
véreinket a kormány is ép úgy eluta
sítsa törvényes követeléseivel, mint a 
magyarságot, hiszen minden ő vívmá
nyuk csak precedensül szolgálhat a ma* 
gyár követelések számára, de a külön 
történő küzdelmet már ma is úgy kell 
tekintenünk, mint a mliidenekfólött 
álló közérdek alárendelését az alkalmi 
és partikuláris érdeknek.

Meggyőződésünk, hogy a romániai 
nemzeti kisebbségek együttes harca a

szilárd szövetkezésben — azt felelhetik 
a nyilazó kormánynak, hogy napjuk el- 
borulásával a jog és törvény árnyéká
ban fognak harcolni.

Még egyszer mondjuk: el az oppor
tunizmussal és partiknlarizmussal és 
meg kell teremteni a nemzeti kisebb
ségek szövetségét!

Uj európai konferenciára 
készül Macdonald

Kölcsönösen törlik az angol és orosz tartozásokat 
Megszűnt az angol vasutassztrájk

eredeti távirata. —

szabályozzák ~a függő kérdéseket, 
a német reparáció ügyét,

i szövetségközi háborús adósságok tör- 
esztését, s egyúttal uj kereskedelmi 
kapcsolatok megteremtését fogják ke- 
•esni.

Balfour a munkáskormány 
ellen

Balfour tegnap a konzervatív párt- 
alésehz levelet intézett, amelyben azt 
írja, hogy azt a nézeteltérést, ■ ar-Sy 
most a liberálisok és konze^vaftvai 
között fennáll, nem annyira a kjpüöS 
höző politikai hitvallás, hanem csupán 
pártkérdés idézte elő. Egyben megvá
dolja a liberálisokat azzal, hogy az al
sóházban oly pártot segítettek hatalom 
ra. melynek a legkevesebb joga van 
arra, hogy az ország nevében beszél
hessen.

Megszűnt az angol 
vasutassztrájk

A Reuter ügynökség jelenti, hogy a 
vasutassztrájkot sikerült békés utón el
simítani.

Kudarcot vallott Franciaország 
pfalzi akciója

Macdonald nem támogatja a szeparati fákat 
Bajorországban uj államcsíny készül

— A Brassói Lapok
BRASSÓ, január 29. A mai távira

tok majdnem egyhangúlag arról szá
molnak be, hogy Franciaországnak 
pfalzi akciója teljes kudarcot vallott, 
s Franciaország teljes visszavonulásával 
fog végződni. Ezt most már Párisban 
is látják, s a francia kormány mindent 
elkövet, hogy a helyzetet, amennyire 
lehet, mentse és kudarcát lehetőleg ki
sebbítse.

A tanácskozások szakadatlanul foly 
nak, amelybe most váratlanul belevon
ták Jaspart. a belga külügyminisztert is. 
Jasparnak Brüsszelből történt elutazása 
minden előzetes bejelentés nélkül tör
tént. s Brüsszelben élénk feltűnést és 
érdeklődést keltett. Jaspar — úgy lát
szik — azzal az intencióval ment Pá- 
risba, hogy úgy a Ruhrvidék, mini 
pedig Pfalz kérdésében tiszta helyzetet 
teremtsen.

Pőincaré vasárnap délután tárgyalt 
Jasparral, majd este vacsora volt, ame
lyen Benes csehszlovák külügyminisz
ter is részt vett.

A tanácskozás szenzációs eredmény 
nyel végződött, mert azon Pőincaré és 
Jaspar megállapodtak abban, hogy

munkatársától. —
agy a francia, mint a belga kor-
mány lemondanak arról a szándé
kukról, hogy Pfalz szeparatista 
kormányát elismertessék a rajnai 
bizottsággal.

Erre a szenzációs elhatározásba 
minden valószínűség szerint Macdonald 
magatartása indítóba. Poincarét.

Macdonald és a pfalzi kérdés
Londonból érkezett jelentés sze

rint ugyanis Macdonald áttanulmányoz 
ta Clyve jelentését a pfalzi helyzetről, 
s úgy határozott, hogy

eszmecserét indít Páris és London 
között a pfalzi kérdésben. Az á 
benyomás, hogy a békét Pfalzban 
könnyen helyreállithatnák, ha meg
vonnák a támogatást a francia

, sreparatisfákfól,
s ha továbbra is a törvényes helyi ha* 
lóságok végeznék a pfalzi terület igaz
gatását.

iHogy mennyire kellemetlen volt 
Franciaországra nézve Clyve pfalzi kör
útja, mi sem bizonyítja jobban, miül

az. hogy mindazokat a helyi hivatalno
kokat, akik Clyvet tájékoztatták, pénz
bírsággal sújtották.

Az ellentétek kiegyenlítése céljából 
— mint a Chicago Tribune jelenti — 
Jaspar felajánlotta Poincarénak, hogy 
Londonba utazik, s tárgyal Macdonald- 
dal a megszálló hatalmak nevében, 
Pőincaré, azonban kijelentette, hogy ezt 
a lépést feleslegesnek tartja.

Uj államcsíny készül
Mint egy Münchenből érkezett táv

irat jelenti, Blücher a bajor nemzeti 
szocialisták elnöke a tegnapi ülésen 
bejelentette, hogy

a legközelebbi napokban még a 
Hittler-pör tárgyalása előtt uj 
államcsínyt hajtanak végre.
Illetékes helyen kijelentik, hogy a 

kormány ezzel a fenyegetéssel szemben 
minden intézkedést megtett.

Felolvasták a kamarában az 
Argetoianu-párt deklarációját

Újból megnyílt a parlament
(Bukaresti tudósitónk telefonjelentése.)

- BUKAREST, január 29. A karácso
nyi szünet után ma délután fél négy 
árakor nyitotta meg a kamara ülését 
Orleanu házelnök. A miniszterek köziül 
Dúca, Bratianu Vintila. Anghelescu, Mar 
zescu, Lepadatu, Franas soviel, Chircules 
cu, Inculet és Niistor voltak jelen.

Az ülés megnyitása után Joanitescu 
képviselő olvasta fel az Argetoianu' ve
zetése alatt álló néppárt deklarációját, 
amelyben bejelenti, hogy bár a liberális 
kormány által lefolytatott választásokat 
törvényeseknek nem ismén el a párt, 
mégjis az ország jelenlegi gazdasági hely 
zetere és arra a munkára, amfelvnek er
re az országnak most szüksége van, 
részt fog venni a parlament tárgyalása
in.

A nyilatkozatra áz Averescu párt 
részéről Joinescu képviselő ugyancsak 
egy nyilatkozatot olvasott fel, amelyben 
kijelenti, hogy a pártszakadás nem gyen 
gi tette az Averescu pártot, mert a me
gyei pártszervezeteknek mindössze öt 
százaléka ment át Argetoianu táborába.

Madgearu képviselő indítványozza, 
hogy az elnök jelöljön ki uj padokat az 
Argetoianu párt részére a parlamentben 
az ellenzéki oldalon. Argeloianunak kü
lönöskép igen ajánlja a vádlottak padját

Joanitescu válaszolt még Joinescu- 
nak, hangsúlyozva, hogy a választók 
zöme mégis Argetoianu mögött van, 
mert mig az ő parlamenti pártja nyolc 
tagból áll, addig aZ Averescué csak hüte 
ból. ( ‘ .

Ezután áttértek a napirend1 tárgya
lására, amelynek során igen sok' kis- 
Jelenlőségü törvényjavaslatot szavazlak 
meg, s egyúttal ratifikálták a laus nmei 
békeszerződést. i 1

Az ülés délután fél hátkor ért vé- 
get.

A szenátus
ülését negyed négykor nyitották' meg, 
s a kormány részéről Vaitoianu és Se- 
veanü voltak jelen.

Itt az Argetoianu párt nyilatkozatát 
irimescu, az Averescu pártét pedig 
Deianu olvasta fel. Néhány kisebb Je
lentőségű törvényjavaslat elfogadása 

■ után az ülés fél ötkor véget ért.
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Bizalmas tugyalás a szászokkal 
A felekezeti iskolák nyilvánosságai 

joga megmarad
— A Brassói Lapok munkatársától. —

BRASSÓ, január 29. Bukarestből je
lentik, hogy tegnap délután a közokta
tás ügyi minisztériumban Anghelescu 
miniszter és a szászok képviselői, dr. 
Schullerus vikárius és dr, Rótb Ottó 
képviselő közt bizalmas tárgyalás folyt 
az uj iskolareform tárgyában.

A miniszter közölte a szász egy
ház delegáltjaival, hogy az állami nép
iskolákra szőlő törvényjavaslat már ké
szen van és a jövő héten a parlament 
elé kerül. A középiskolai törvényjavas
lat csak néhány hét múlva készül el 
és kerül a parlamentben tárgyalásra.

A miniszter kifejtette továbbá a 
nem állami iskolákra vonatkozik reform 
alapelveit is, de ezekről nem szabad 
még nyilatkozni. Végül arra kérte a 
szász ev. egyház képviselőit, hogy kíván 
•.ágaikat foglalják írásba (pedig a mi
nisztérium már zsúfolva van hasonló 
memorandumokká! és felterjesztések
kel !) és megígérte, hogy a kívánt vál- 
loztalásokat komolyan fogja mér
legelni.

A tanácskozásból — a Kroinsiadter 
Zeitung értesülése szerint — az a fix
pont domborodik ki, hogy a gyermek 
«érték, nép, közép-és szakisko- 
lák nyilvánossági joga'— ameny- 
nyiben a törvényes feltételeknek megfe
lelnek, — fennmarad.

Brassó a bálok városa
Február minden estéjén táncolni 

fog Brassó
— A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ, január 29. Minden város
nak megvan a maga karaktere. Bukarest 
kívánatos demiimönUljaiíról hjres, Buda 
pest az ötletes és stilszerü gesztusok, 
másfelől a bohémék és talentumok vá
rosa, Wien kiejtése ma is a történelmi 
füzek hamuja alá merült öreg c'sá- 
szárváros képzetét kelti fel a fantáziá
ban. ha Londonra gondolunk, librotvált- 
arcu. kétlábnyi hossza szikár dzsenlle- 
menekei látunk sietni monumentális 
(házak tövében ködös uccákon, Pár,is a 
ragyogó, kicsi, miidjnettek és poéták 
örök, olthat^tlan '• talákozóhelye és 
Brassó, nos... Brassónak is van égy ne
vezel essége. Ódon, tiszta tradücioju és 
konzervatív szellemű városunk — hor- 
cibile diclu — a bálok és táncok 
metropolisa lett.

Brassóban olyan bál-láz tombol, a 
mely bármely hamisítatlan nagyváros
nak is dicsőségére válhatnék. A táncdüh 
elterjedése valósággal spanyolszerü, íár 
ványos méretet öltött, s a város szinté 
alig tud kifogyni a szakadatlan bálo- 
ZáSbÓl. (

A téli szezon hátralevő hónapjai
ban úgyszólván-mindén napra egy prog- 
rammirozott, vagy bál esik. Nézzük 
csak:

Február Lén szász deákbál,
Február 2-án róm kát. nőegylet es

télye .
Február 3-ián óbrassói román bál.
Február ö-án Erdélyrészí fatisztvi

selők egyesületének brassói körz/te ren
dezi bált. t

Február 9-én kereskedelmi alkal
mazottak bálja.

Február 10-én református nőegylet 
bálja. L

Február 13-án CFR sportegyset talja
Február 14-én Román Vöt öskereszt 

tánc est élve.
Február 16-án szocialisták estélye.
Február 17-en unitárius nőegylet 

halja.
Február 23-án Brasovia álarcos

bálja. , .
Február 24-én közúti vasutasok al

kalmazottai rendeznek láncmulatságot.
Márclius 1-én bolgárszegi románság 

jelmezbálja. - (
Március 4-én szász kaszinó bálja.
Március 8-án Liedérkrgnz1 tánccal 

egybekö.ötl műkedvelő előadása.
Március 12-én Orlhödóx Izraelita

Nőegylet estélye. t
Április 5-én Kárpátegyesület mulat

sága.
Ember a talpán, aki mind végigtán- 

oolja ezeket, j
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Kik tudnak románul és kik nem?
A pénzügyminiszter két rendelete

— A Brassói Lapok munkatársából.

BRASSÓ, január 29. A görögök 
Pithyája, a rómaiak Sibyllája s Nagy- 
románia pénzügyminisztere egy húron 
pendülriek. Előbbi kettő talányszerü 
jóslásokkal izgatta a hozzájuk fordult 
kíváncsiskodókat, utóbbi találgatásokra 
alkalmas rendeletekkel molesztálja az 
alája rendelt tisztviselőket, s mindhá
rom megegyezik abban, hogy híveiket 
két táborra oszlat/a, azok optimisztikus 
vagy pesszimisztikus lelkűidére bazi- 
rozva kijelentéseiket illető teljes bi? 
zonytalanságban hagyja.

Ilyenszerü a pénzügyminiszternek 
minden pénzügy igazgatósághoz meg
küldött legutóbbi két rendelete, me
lyek egyike kinfutatás felterjesztését 
teszi kötelezővé azokról a tisztviselők
ről,

akik beszédben és Írásban nem 
bírják, vagy nem bírják j ó 1 a 
román nyelvet

és kimutatás elkészítését, illetve sür

Franciaország védekezik a román 
kölcsön miatt

A Havas-ügynökség érdekes kommünikéja

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.

BUKAREST, január 29. A román 
kormánynak az a hirtelen elhatározása 
hogy azt a kérvényét, amelyben had- \ 
felszerelési célokra a francia kormány
tól százmillió aranyfrankos kölcsönt 
kér, visszavonta, mindenütt meglepetést 
kellett és érthető módon szenzációként 
hatott. • Az esemény érdekességét nö
velte a kormány eme elhatározásának 
indokolása, amely szerint a francia tör
vényhozásnak a román kérvénnyel 
szemben tanúsított magatartása bántó 
sőt sértő yolt Romániára nézve.

Ez az indokolás különösen a fran 
cia hivatalos köröket frappirozta, s 
ezek most sietnek tisztára mosakodni 
azzal a váddal szemben, amelyet Ro
mánia ilyenformában repített világgá 
A Havas ügynökség utján most a Irán
éi a hivatalos kö.rök a következő kom
münikét helyezték el a világsajtóban: 

/PARIS, A román kölcsön vissza
vonásának tényével kapcsolatban el- 
<erjedt híresztelések, mintha a francia 
• örvényhozás Romániával szemben bán 
tó magatartást tanúsított volna, nem 
felelnek meg a valóságnak.

Úgy a francia kamara, mint- a 
francia szenátus a legteljesebb jóin
dulattal kezelte a román kölcsön 
ügyét, s hogy az hosszabb ideig hú
zódott, annak egyetlen oka az, hogy 
a francia törvényhozás nem látta 
imrgő_snek a kérés elintézését, s ez

Károlyi Mihály gróf az amerikai 
magyar közvélemény ítélőszéke előtt
Mi történt a függetlenségi mozgalomra gyűjtött hatvanezer 

dollárral — Berkó Géza felnivasa
— A Brassói Lapok munkatársától. —

BUDAPEST, január ” A világhá- áruló propaganda céljaira fordították, 
ború kitörése előtt a függetlenségi 48- Ezért most az amerikai magyar közvéle- 
as Kossuth-párt az amerikai miagya-’. mény hangosain követeli a magyarorszá- 
rokhoz fordult és a Kossuth Lajos esz
méit szolgáló politika érvényesíthetése 
céljaira anyagi támogatást kért. Károlyi 
Mihály gróf utazott a párt részéről Ame
rikaba. hói a Kossuth Lajos Szellemét 
tisztelő és eszméiért rajongó magyarság 
nagy lelkesedéssel fogadta és támogatta. 
A Berkó Géza szerkesztésében megjele
nő Amerikái Magyar Népszava, mely 
huszonöt év óta szolgálja az Amerikába 
szakad, magyarok ügyét és mindenkor 
;elkcs zászlóvivője volt Kossuth Lajos 
politikájának, szintén odaállott Károlyi 
Mihály gróf mellé és túlnyomó résziben 
e lap buzgolkodásának sikerült elérnie 
azt, hógv az amerikai magyarság 1914- 
ben a világháború kbörése előtt hat, 
vaue^ei dollárt gyűjtött össze és adott 
ál Károlyi Mihály grófnak, a magyar 
függetlenségi mozgalom céljaira.

E hatvanezer dollár körül bajok 
történlek és az a gyanú, hogy Károlyi 
Mihály ék a pénzt nem a magyar füg- 
gelkuségi mozgalom; hanem a Haza-

gős felterjesztését rendeli el az összes 
pénzügyi tisztviselőkről annak feltün
tetésével, hogy

ki milyen nemzetiségű s hogy 
szóban és írásban birja-e jól 
a román nyelvet.

A pénzügyminiszternek ez a két 
rendelete vegyes érzelmeket váltott ki 
a pénzügyi tisztviselőkből. Az optimis- 
ták -ugyanis-, vagyis azok, akik beszéd
ben és írásban jól bírják az állam nyel
vét, előléptetést olvasnak ki belőle; a 
pesszimisták pedig, vagyis a románul 
nem vagy kevésbbé tudók, menesztést. 
Mi azonban nem csatlakozunk egyik 
feltevéshez sem, de leszegezzük kívá
nalmainkat, melyek szerint világosak
nak kellene lenniük a rendeleteknek, 
nehogy hiú reményt, vagy oktalan két
ségeskedést szüljenek azokban, akiknek 
amúgy is élég küzdelmes az életük 
Nagyromániában nemzetiségre való te
kintet nélkül.

ellen a felfogás ellen Románia sem 
tiltakozott. Politikai köröket felette 
meglepték azok az angol sajtóban 
megjelent hírek, amelyek a francia 
kormánynak Romániával szemben 
tanúsított barátságtalan magatartá
sáról szólnak.
Ha a Havas jelentésben foglaltak 

megfelelnek a Valóságnak, úgy Románia 
magatartása és a román kormány hatá
rozata nagyon rejtélyessé válik, s 
szinte kézenfekvő az a feltevés, hogy 
az uj világpolitikai konstellációban Ro
mánia nem akar a kölcsön miatt lekö
telezettje lenni Franciaországnak, s ad
dig is, amíg tíz uj orientálódások nem 
tisztázzák Európa országainak uj hely-; 
zctét, nem akar még annyira sem füg
gő helyzetbe jutni Franciaországgal, 
Messzire vezetne végiggondolni ezt a 
gondolatot, amely végeredményben ar
ra a konklúzióra vezetne, hogy Romá
nia gyökerében fogja ' megváltoztatni 
Franciaországgal szemben eddig köve
tett magatartását, amiről azonban e 
pillanatban még korai volna beszélni

Az egész ügyben mindenesetre ér
dekes és jellemző az a körülmény, hogy 
Franciaország ebben a Havas-féle kom
münikében főként azt veszi rossz néven 
a' angol sajtótól hogy hangsúlyozta 
és kiélezte a francia kormánnyal szem- 
ben a kérés visszavonásának indoko
lását. . '

gt bolsevizmus lépcsőit megépítő .Káro
lyi Mihály gróftól, hogy a gyűjtött pénzű 
ről számoljon el. ,

Berkó Géza valamennyi budapesti 
lapban felhívást intézett Károlyi Mihály 
grófhoz,, melyben az elszámolást sür„ 
geti. Felhívásában ismerteti a gyűjtési 
akció előzményeit és eredményeit. Meg
állapítja, .hogy 1 ,

az amerikai magyarság kizárólag 
a magyar függetlenségi mozgalom 
céljaira adta össze a hatvanezer 
'dollárt.

Berkó állítása szerint Károlyi az e 
célra összegyűjtött pénzből '- /

háromezer dollárt az amerikai 
„Előre" cimü ultraradikális lap
nak, ötezer dollárt pedig a szoci
alista ás kommunista Kunfi Zsig- 
mondnak adott, 

kiknek semmi közük nem volt a ma

gyar nemzeti függetlenségi mozgalomé 
'hoz. Mikor Károlyi Amerikából eltávo
zott, az összegyűjtött pénzből harminc“ 
kétezer dollárt egy amerikai bankban 
helyezett el. Ebből a pénzből 1919 októj 
herében már csak tizenhatezer dollár 
volt még a bankban, a többit Károlyiék1 
felvették és elköltötték.

Berkó Géza, az amerikai magyars 
ság nevében most azt követeli, hogy 
Károlyi Mihály gróf pontosan számol
jon el és mutassa ki, hogy a pénzt mire 
fordította, mert az amerikai magyarság 
körében az a gyanú él, hogy Károlyi ék 
a pénzt olyan hemzlet- és fa járulói célok
ra fordították, melyektől Amerika mlaj 
gyarsága mindenkor távol állott és ame
lyekre soha egy centet nem áldozott 
volna. . i ’ j

Berkó Géza gondoskodott arról, 
hogy a gyűjtésből az amerikai bankban 
még meglevő pénzhez se Károlyi, se 
pedig a newyorki »Magyar Hírlap« cí
mű ^emigráns» lap, melynek Hoch Já
nos és JásZi Oszkár a szerkesztői, hoz-, 
zá ne nyúlhassanak.

Most mindenki érdeklődéssel vár
ja, hogy Károlyi Mihály gróf milyen 
számadást terjeszt a nyilvánosság elé, 
mert a bécsi kámarilla ellen irányuló 
függetlenségi törekvések szolgálatának 
sehogy sem tekinthető az amerikai szo
cialista lap és a magyarországi szocia
lista vezér pénzelése.

A tramwya is a nagy hideg miatt 
késik

Orvosolni fogják a bajokat
— A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ, január 29. Számos, alá- 
írással ellátott levél érkezett szerkesz
tőségünkhöz, azt a kellemetlen tapasz
talatot közölve, hogy a Brassó—hosz- 
szufalusi tramway törött ablakit kocsi
jai fül etlenek és hogy az érkezés és az 
indulás megszabott idejében hagy elto
lódások vannak, ami a hidegben az uta
sokat hosszú és bizonytalan várakozás
ra és megkérésre kényszeríti.

Minthogy a levél beküldőinek sem 
magának a panasznak a publikálása 
volt a célja, hanem jobb viszonyok- te- 
remtése, a levélben foglalt észrevételek
re néZve magához a közúti igazgatósá
gához fordultunk felvilágosításért. Ott 
elismerték az utasok által hangoztatott 
tényállást, de egyúttal komoly okait is 
adták a létező bajoknak. , |

Elsősorban is á nagy hideg miatt 
a mozdonynak vízzel való ellátása igen 
nagy nehézségbe ütközik. A vízcsap be
fagyása miatt vizet fárasztó' és hosszas 
fizikai munkával lehet csak a gépnek 
juttatni, s ez a nehézség az oka a tram“ 
way-kocsik fütetlen voltának, valamint 
annak is, hogy a tramway a toenet 
rendszerű időt ma még betartani nem 
tudja. Ebben különbeiya CFR vonalai is 
szenvednek. (Egy Marosvásárhelyről ma 
Brassóba érkezett utas beszéli, hogy a 
vonalban majd megfagytak’, fűtött kocsi 
egyáltalán nem volt s a koesiikról hatal
mas jégcsapok lógtak alá.) A törött ab
lakok helyébe a legsürgősebben újakat 
tétetnek. . J •

Különben mihelyt aZ időjárás meg
enyhül, ami most már csak mégis vár
ható, a tramway ismét pontos időben 
fog közlekedni. Az igazgatóság egyéb 
ként is súlyos nehézségekkel küzd, hogy 
a tramway a közönség érdékeit jól ki
szolgálhassa és a létező bajok legkb 
vésbbé rajta és az alkalmazottakon 
múlnak, akik kötelességüket a legna
gyobb lelkiismeretességgel törekszenek 
teljesíteni.
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S több évi gyakorlattal famegmunkálási B 
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Románia kicseréli a kisautón! 
fővárosaiba küldött képviselőit

Változások a diplomáciai karban
A HrintíU Lapok bukaresti tudósítójától,. —

BUKAREST, január 29. Az a hatal
mas átalakulás, amely Európa politiká
jában egyrészt a csehszlovák-francia és 
a jugoszíáv^olasz, másrészt pedig az ál
talános politikai helyzet folytán végbe
ment, ugylátszik, nem’maradhatott ha
tás nélkül Románia külpolitikájára! sem. 
fény az, hogy az általános európai • 
áramlatokból ' Románia seminiképen 
sem vonhatja ki magát, s előbh-utóbh 
szint kell vallania, s az uj helyzetben 

■ elhelyezkedést kell keresnie. Az első lé
pést ebben az irányban a román kor
mány már készül megtenni. Román 
diplomáciai körökben teljes határozott
sággal beszélnek arról, hogy

február közepén a román dip
lomáciai karban jelentős vál
tozások mennek végbe, és pe- 
dig elsősorban a római, brüsz- 
szeli, belgrádi és prágai román 
követeket hívják vissza.

Illetékes körökben ennél is többet 
tudnak, még pedig azt, hogy ezekre a 
helyekre olyan egyéneket fognák kikül
deni, akik jelenleg nem tagjai a diplo
ma diai karnak. ,

A román kormány eddig — az újon 
nan bekövetkezett helyzet ellenére — 
nem nyilatkozott és nem foglalt állást 
egy irányban sem, kézenfekvő tehál a 
feltevés, hogy egyelőre várakozó Állás
pontra helyezked ve, várja a további fej- 
eményeket. A közelszomszéd' államok
éi küldött képviselők kicserélése lenne 
az első megnyilvánulás az uj külpoli
tikai orientáció felé, addig azonban a 
kormány szándékairól mit sem lehet 
tudni, míg az uj követeket ki nem ne
vezik. Ez pedig — a hírek szerint — ha
marosan meg fog történni.

Piroska Jánost és bárom társát 
szabadlábra helyezték

SZEGED, január 29. A vádtanács a 
csongrádi bombamerénylet vádlottal kő 
zül Piroska Jánost. Sági Jánost, -Sági 
Rókusi, Forgó Ferencet szabadlábra he
lyezte. A vizsgáiul során megállapítot
ták, hogy a merénylet felbujtója Fülöp 
Andor volt hadnagy. Ugyancsak kide
rült az is. hogy a bombát Bölönyi Mik
lósnak kellett volna dobnia, de ö az 
utolsó pillanatban megrettent a tömeg- 
gyilkolás véghezvitelétől, ezért vállal-' 
kozott a merénylet végrehajtására Síink 
kió László.

Folyik a választás Debrecenben

DEBRECEN, január 29. Ismeretes 
hogy Debrecen képviselőjévé megvá
lasztott Jánosi Zoltán mandátumát meg 
semmisítették, s igy uj választást ren
deltek el. Az uj választáson Haendl 
Vilmos egyetemi tanár, keresztény ei- 
lenzéki, Magos György párton kívüli 
ellenzéki és Nagy Vince mérkőznek. A 
választás nta folyt le, s az eddig beér
kezett jelentések szerint Magos vezet. 
Utána jön Nagy Vince, a legkevesebb 
szavazatot eddig Haendl kapta.

zelniök. És az ujszentestek pontosan 
William Harding a népszövetség eleget tettek kötelezettségüknek, mert 

1911-lben már mind lefizették a gyengebudapesti megbízottja

LONDON, január 29. A Daily Te^ 
legraph arról értesül, hogy a népszövet
ség budapesti fömegbízottja William 
Harding lesz, aki a vashingtoni Federai 
Reserwe Board tagja. Feladata az lesz, 
hogy az újjáépítési kölcsön tervezet ér
teimében felügyeljen Magyarország ál
lami háztartására.

Alkalmi vétel! Olcsó ár!

Varrógépkereskedők! 
Szabómesterek!

30 drb. 16x33 eredeti „Sin^er“ Central 
hobbin szabó majdnem aj varrógép 
egyenként is eladó. Nagy választék ipa
ros és családi varrógépekben, ezek al- 
katrészeiben. Írógép és kerékpár alkat
részek. Gép- és légy ve; javító mii hely.

BAUKGARTEH GÉZA MaroNváaát h^üy, főtér 28 sa* 
Telefon IMÁM« 114»

Pasics és Nincsics Rómában
Látogatás a pápánál — Megpecsételték a jugoszláv-oiasz 

barátságot
— A Brassói Lapok

RÓMA, január 29. A Stefánia ügy
nökség jelenti, hogy Pasics és Nincsics 
meglátogatták a pápát, aki örömét fe
jezte ki az olasz-jugoszláv megállapo
dás felett, amely hivatva van arra, 
hogy a világbéke ügyét előbbre vigye. 
Egyben sok szerencsét kívánt Jugo
szláviának, mint uj államnak. A mi
niszterek megköszönték a jókivánato- 
kat s kifejezték ama óha jukat, hogy Ju
goszlávia és a szentszék között már az 
idén létrejöjjön a konkordátum.

A miniszterek ezután Gasparri bí
borost látogatták meg, majd egy napra 
Firenzébe utaztak.

Rómában Pasics Mussolini előtt ki-
^AWWMWWWWWWWWWWWWWWWW^MWWWWWWWWWWWW

Zichy-Rubído báró távozik a bukaresti 
magyar követség éléről

Khuen-Héderváry Károly gróf lesz az uj követ
A Brassói Lapok tudósítójától.

BRASSÓ, január 29. Bukarestből
rövid telefon jelentés
diMcraádai körökben elterjedi hírek

a magyar kormány Zichy-Rubldo 
Iván báró bukaresti magyai kö
vetet magasabb állásba nevezte 
ki, felmentette és helyébe Khuen- 
Héderváry Károly grófot nevezte 
ki bukaresti követté.

Megmozdult a föld
Mozaik az ágrárreform áldásaiból — Az ujszentesi földosztás 

— A Brassói Lapok munkatársától.

TEMESVÁR, január 29. Az agrárre
form népbnldogitása és egyenlő mérték-, 
kel mérő pártatlansága legújabban a 
temesmegyei Ujszenles község lakosai 
közül lett számosat szerencsétlenné, 
földönfutóvá.

Ujszenles az 1891—92-ik években 
alapiltatott. A letarolt erdőterületet a 
magyar állam rendes adásvételi szer
ződéssel elad ta azoknak, akik vevők ül 
jelentkeztek. Mindenki annyi földet ve
hetett, amennyire szüksége volt, de d!rá_ 
ga pénzen kellett a volt erdőtalajt .meg
vásárolnia, mert mig abban az időben 
Temesmegyeljen egy hold'termőföld ára 
150 arany forint volt, orvnak az1 eke alatt 
még soha nem volt földnek holdját 200 
aranyforintért adták és 100 aranyforin
tot még be kellett fektetni holdanként, 
hogy a kivágott erdő talajából szántó
föld legyen. így egy-égy hold 300 araing 
forintjába került a vásárlónak; kinek 
ezenkívül házépítésre külön kelleti lel
ket vásárolnia és arra saját erejéből kel 
lett házat építenie. Ez a község tehát 
nem volt a tulajdonképeni telepes kor, 
ségek sorába beillesztve, csupán az a 
kedvezmény lett a földvásárlók részére 
biztosítva, hogy a vételárat 20 év alatt 
fizethették le de természetesen a hátra
lékos vételár után kamatot is kellett fi-

minőségű földek magas vételárát.
Ujszenles megalapítói, kikkel a ma-i 

gyár kormány annak idején szabálysze
rű adásvételi szerződéseket kötött, jog
gal tekintették és. tekinthetik magukat 
32 évvel ezelőtt drága pénzen megvett 
is verejtékes rivnkával termőtalajjá va
rázsolt földjeik tulajdonosainak és még 
csak nem is álmodhattak arról, hogy a 
földmivelő nép érdekeinek szolgálatára 
rendelt agrárreform elveszi tőlük véres 
verejtékük gyümölcsét. Pcdigia népbol- 
dogitó agrárreform végrehajtói szemlet 
velellek erre a községre is és, dacára an 
hak, hogy a kisajátító bizottság egy iz_ 
ben belátta, hogy e községben nincs ’ke
resni valója és ezért fel is függesztette 
munkáját, most könyörtelen kézzel mar 
toltak bele a község szorgalmas és bé
kés földmi velőinek magántulajdonába. 
Az 50 holdas gazdától elveitek 41 aol. 
dal, a 25 holdastól 18 holttal, sőt

egyes családoknak apói örökséget tueu. hogy u föld népéi, ß lüld in^gniun-. 
képeső »géni vagyonkáját kitajá- kálóit boldogíts,
titot^.. “

eredeti távirata. —

jelentette, hogy a két ország között 
létrejött szerződés ünnepélyes meg
nyilatkozása volt annak a szeretetnek, 
amelyet Jugoszlávia Olaszország iránt 
érez. Leszögezi, hogy ez az esemény 
történelmi jelentőségű, amely megpe
csételi a két nép közti barátságos érzü
letet, amely — hite szerint — tartós lesz

Tegnap este félhatkor közös ér
tekezlet volt, amelyen a szerződésből 
kifolyólag megteendő intézkedések 
részleteit' beszélték meg.

A párisi Journal szerint Pasics és 
Nincsics a szerződés aláírása után Pa
risba utaznak.

Ma újból minisztertanács volt
A jövő héten a parlament elé 
kerül a közigazgatási reform

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.
BUKAREST, január 29. A kormány 

ma délelőtt tíz órakor folytatta azt a 
minisztertanácsot, amelyet tegnap kény 
leien volt a háztulajdonosok küldött
ségének megjelenése miatt félbeszakí
tani. A mai minisztertan ácson minde
nekelőtt-Constantinescu Tankréd keres 
kedelemügyi miniszter előterjesztése 
után ratifikálta a kormány a vízmüvek
ről szóló törvényjavaslatot, amelyet 
most már hamarosan letárgyalás vé
gett a parlament elé fognak terjeszteni.

Majd ugyancsak Constantinescu 
Tankréd előterjesztésére foglalkozott a 
minisztertanács az állami üzemek kom- 
mercialízálásának kérdésével, határoza
tot azonban nem hozott, s azt a pénte
ken megtartandó miniszteri értekez
letre halasztotta.

A minisztertanács délután fél keltő
kor ért véget, amely után Bratianu Jo- 
nel, Seveanu, Franassovici, Tatarescu, 
Dimitrescu és Veraru értekezletre 
fyültek össze, amelyen a már készen- 
íló Vaitoianu-féle közigazgatási reform 

javaslaton végrehajtandó módosításo
kat beszélték meg. A törvényjavaslat 
munkálatai annyira előrehaladtak, hogy 
a parlament már a jövő héten meg
kezdheti a javaslat tárgyalását.

Amilyen váratlanul jött Zichy-Ru- 
rról értesít, hogy öidó báró bukaresti követi állásától 

való 'elmentése, annyira érthető a ma
gyar kormánynak az az elhatározása,
hogy őt magasabb állásba nevezte ki. 
Zichy-Rubidó bukaresti követté tör
tént kinevezése óta a legnagyobb tapin 

, tattal és ügyszeretettel végezte a követ
ség ügyeit, s mindenkor tanúságot teli 
arról, hogy a bukaresti magyar követ
ség vezetesse arra termett ember kezébe 
van letéve.

Az igy megnyomoritolt gazdák kény 
télének voltak szép állatállományukat 
elfecsérelni és tanyáikat a pusztulásnak 
átengedni, mert a részükre nagy kegye
sen meghagyott föld ezek meg- és rend
tartására nem elégséges.

Az ujszentesiektől kisajátított föl
dek megváltási árát a bizottság holdan
ként 2800 lejben állapította meg, ak
kor. amikor ezen a vidéken a legsilá-t 
nyabb földinek holdja is megéri a 
28.000 lejt. Az értékelés aránytalansága 
még kirívóbb, ha szembeállítjuk a kisa
játítási árat azzal, melyet annak idején 
az alapítók fizettek a ínagyar államnak, 
és amibe a föld termővé tétele került. 
Az 1891—92-beli 300 aranyforint érték 
a imái 25—30.000 lejnek felel meg és igy 
kétségtelen, hogy a terméketlen erdőla- 
lajt drágán megvásárló és azt hosszú 
évek nehéz munkájával megművelő gaz 
dák érdekeit és igazát súlyosan sérti 
£ kisajátító bizottság értékelése.

Élénk világot vet az ujszentesiekkel 
szemben követett eljárásra az a tény, 
hogy

a földre jogosultak igénye a szom
szédos kincstári birtokból jól és 
kényelmesen kielégíthető lett vol-
na, de a bizottság ennek 
az uiszentesi kisgazdák 
vette el.

dacara 
földjeit

lők
igényÉs jellemző az is, hogy az 

részére a szerb püspökség uradal
mából elvett földeket a püspökségnek^
visszaadták és az ezáltal keletkezett 
szükségletet is az ujszentesi kisgazdák 
rovására fedezték.

A lakósság elkeseredése leírhatat
lan. Fokozza ezt az a sajnálatos tény, 
hogy bár á kisajátított földek hatósá
gilag kiszakítva és kiosztva nem lettek, 
a föld igénylők egy része önkényesen 
birtokba helyezkedett és az igy meg
szerzett földét

nem maguk használják, hanem 
vagy egészen berbeadták, vagy 
feles művelésre adták ki az eredeti 
telekkönyvi tulajdonosoknak és a 
hatóságok ezt szótlanal elnézik.

És esek után mondja még valaki 
hogy a földreform nem! mtéri születeti

Hughes amerikai államtitkár 
bocsánatot kért az amerikai 

magyar ügyvivőtől

PARIS, január 29. A Newyork Hé
ráid jelentése szerint Hughes államtit
kár tegnap bocsánatot kért az amerikai 
magyar ügyvivőtől, mert a követségi 
attasé lakásában alkohol után kutattak, 
de semmit sem találtak. A lengyel kö
vetségi titkárnál is kutattak, itt azonban 
nagymennyiségű alkoholra bukkantak. 
Az Unió kormánya jelentést tett erről 
a lengyel kormánynak, amire a követ- 
ségi tátkárt visszahívták.

A' Ruhrvídék kiürítéséről 
tanácskoznak Párisban

BRÜSSZEL, január 29. Az Echo de 
Paris a következőket jelenti: Poincaré 
és Jaspár elhatározták, hogy mindent 
elkövetnek az Angliával fennálló fe
szültség elhárítására. A Wolff távirati 
ügynökség tudósítása szerint a mull va- 
sárnap Párisban a francia-belga tanács
kozások során szó esett a Ruhrvidék 
kiürítéséről, amit különben a szakértői 
bizottság ajánlott. Ezt a h’.rt az Echo 
Nacionalban ma Andree Tardieux is 
megerősíti.

A román-jugoszláv iskolaügyi 

tárgyalások
BUKAREST, január 29. A romáh- 

jugoszláv tanácsosokat, amelyek a két 
ország egyházi és iskolaügyeit van hi
vatva rendezni, a legközelebbi napok
ban újból megkezdik. •
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Iparvállalatok, mezőgazdák 
és kereskedők fehér sózott

szalonnát
2—4 táblásig, l-a olvasztott 
disznózsírt, füstölt és [apri- 
kás stráf szalonnát napi 
áron alul bamruhetik
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Felhívjuk tisztelt előfizetőink figyel
mét erre a dátumra. Kérjük azokat, a kik 
nek előfizetése ezen a napon lejár, hogy 
előfizetésük megújításáról idejekorán gon
doskodjanak. nehogy a posta késedelmes 
kézbesítése miatt a lapküldés megakad
jon

Előfizetési árak vidékre:

— (Falusiak kalandja a Pest
szállodában.) Tegnap este a székely
földi körvasuttal Brassóba jött Perszal 
András és Erőss István kézdimartonfalvi 
származású gyári munkás és Szakács 
György kovásznál kovácsmester, akik har
mincnapi hadgyakorlatra voltak beszólilva 
ezredükhöz. Az éjjelt szállodában kellett 
eltölteniök, mert teljesen ismeretlenek a 
városban. A Pest-szállodába mentek, ahol 
115 lejt kértek el tőlük egy szobáért — 
fűtéssel együtt. Egyikük, Perszál Andrást 
megkérte a szobaasszony, hogy hozzon 
fel a szobába fát az udvarról. Perszál ele
get tett a kérésnek, de midőn magához 
akarta venni a fát, kellemetlen meglepetés 
érte. A szálloda tulajdonosa és a pincér 
rátámadt és elkiáltották magukat:

। — Tolvaj! Majd megtanítunk ember
ségre.

S azzal nekiestek és ütlegelni kezdték 
az ártatlanul gyanúba keveredett legényt 
Közben a vendéglős felesége a szobában 
tartózkodó Szakács Györgyre támadt rá s 
ezt indulatosan arcul ütötte. Mivel a legé
nyek nem akarták elmérgesiteni a kelle
metlen csete-patét, eltávoztak a helyszín
ről s más szállást vettek ki maguknak 
s az őket alaptalanul ért bántalmazások 
miatt ma feljelentették a szálloda tulajdo 
nosát a brassói hatóságoknál.

(*) Vadászexpedició Afrikába. Filmen 
vérengző vadállatok a fe vevőgép köz
vetlen közelében tombolnak.

— (A sikkasztó Hajdú bán-, 
kár Newyorkba szökött só g oJ 
r á h o z, Pogány Józsefhez.) Bécs 
bői jelentik: Annakidején részletesen 
beszámoltunk róla, hogy Hajdú Sándor 
bécsi bankár, aki kommunista büntettek 
miatt emigrált Magyarországról, a de
cemberi bécsi postássztrájk alkalmával 
két milliárddM megszökött Bécsből. 
Egész Európa rendőrsége kereste a szék 
hámos bankárt és vele együtt megszö
kött feleségét, azonban eredménytelenül 
Annakidején megírtuk azt is, hogy Haj2 
du Sándor sógora Pogány József, volt 
hadügyi népbiztosnak, a magyarorszagi 
proletárdiktatúra egyik legvisszataszj- . 
több alakjának, aki már egy év óta N >w 
yorkban tartózkodik, ahöl az ottani »űj 
Előre« című magyar nyelvű kommunis
ta napilapot szerkeszti. A Brassói LaJ 
pok bécsi szerkesztősége mostan arról 
értesül, hogy Hajdú Newyorkba szö
kött sógorához, Pogányhoz. Már hetek 
óta ottan tartózkodik és mostan bécsi 
ügyvédje, Seben dr. levelet kapott tőle, 
amelyben értesíti, hogy feleségével 
együtt szerencsésen Newyorkba érke
zett és egyúttal rendelkezik Bécsben ma 
radt ingósága? felől.

— (Fabál.) A fatisztviselők egyesüle
te brassói körzetének február hó halodiki 
táncestélyére jegyek elővételben Rózsa Pál 
nál, Sütő-ucca 7. szám alatt kaphatók.

— (Ekszerrabló, aki leitatja a 
rendőrt és megszökik.) Nagyvárad
ról ’e’entík: Az elmúlt napokban az ara
di rendőrség egy razzia alkalmával letar
tóztatta Bozsik 'György nagyváradi la
kost, akinél rengeteg ékszert találtak s 
ezért az a gyanú merült fel ellene, hogy 
szerepe volt a Nagyvaradon legutóbb el
követett sorozatos ékszerrablásoknak. Bo 
zsák Györgyöt egy Szabó György nevű 
zsebmetszővel együtt Halmos József rend
őr felügyelete alatt kísértették át Nagyvá
radra A nagyváradi pályaudvari éltesem
ben Bozsik itallal kínálta a rendőrt, aki 
inni kezdett és szépen lerészegedett. Be
ültek egy kocsiba, amelyen a Kis Pipa 
vendéglőbe hajtattak, ahol folytatták az 
ivást. Innen egy óvatlan pillanatban Bo
zsik György megugrott. A rendőr így csak 
Szabó Györgyöt tudta előállítani a nagy 
váradi rendőrségen. A kötelességét elha
nyagoló Halmos József rendőrt letartóz
tatták, míg Bozsikot körözik.

— (A brassói ref. egyház f c b - 
ruár 9. és lO.-iki jubiláns ünnepsé 
g e i r e) az ország minden részéből állandó 
an érkeznek a jelentkezések. A helybeli 
közönség különös kíváncsisággal néz a 
nőegylet müvész-estélye elé, melynek mű
sorát a rendezőség a napokban közli.

(*) Vadászexpedició Afrikába. Erdélyi 
és brassói premierje csütörtökön, január 
31-én az Apollóban.

— (Egy dühöngő fogoly rém
tette.) Temesvárról jelentik: Sző nyüese 
mény játszódott le a temesvári törvény
széken. Egy Muszka Konstantin nevű fo
goly, aki rablás büntette miatt két hó
napra volt elítélve, egy este valahogyan 
rumhoz jutott és berúgott, amiért büntetés 
hői a fegyelmi cellába akarták átszállita- 

’ ni. Közben azon címen, hogy szomjas, 
vízért ment a konyhába és itt két nagy 
konyhakést vett magához. Ezekkel ráta- 
maüt Berecki Pál bőrtönőr-őrmestérré s 
ezt fején és kezén életveszélyesen megse- 
besitette. Végül is csak úgy tehették ártal
matlanná Muszkái, hogy egy puskatussal 
leütötték. Bcreckit, vaiamint Muszkát a 
kórházba. Szállították s közben. Muszka 
betörte a mentőkocsi ablakait. Utóbbit, 
aki valósággal dühróhamba esett, csak 
másnap vehették ápolás alá.

Egy évre 500 le,
Félévre 260 le,
Negyedévre 140 le,
Egy hónapra 50 le.

Tisztelettel:
»Brassói Lapok« kiadóhivatala

— (Károly trónörökös Musso
lininál.) Rómából táviratozzék, hogy a 
Tribuna értesülése szerint Károly román 
trónörökös meglátogatta Mussolinit, aki
vel egy fél óra hosszat beszélgetett.

— (Megkezdődtek az osztrák 
magyar bank felszámolási tár
gyalásai.) Bécsből táviratozzék, hogy 
hétfőn megkezdődtek az osztrák-magyar 
bank felszámoló biztosainak tárgyalásai az 
utódállamok képviselőivel. Az érdemleges 
tárgyalások ma kezdődnek meg.

— (Felfüggesztették állásuk
tól a brassói és krajovai fogház- 
igazgatókat.) Bukarestből telefonálja 
tudósítónk: Tegnap este az igazságügynii- 
niszteriumban értekezlet volt, amelyen 
több magasrangu igazságügyminiszteri liszt 
viselő vett részt, köztük a fogházak vezér
igazgatója is. Az értekezlet elhatározta, 
hogy Teofanide brassói és Marinescu kra
jovai fogházígazgatókat felfüggesztik állá
saikból. A vonatkozó rendeletet már a mai 
nap folyamán megküldték Brassóba illető
leg Krajovába. A fegyelmi eliárás befejez- 
téig Brassóba D Jonescut, Krajovába pe
dig 1. Constantinescut küldték ki a fog- 
bázigazgatói teendők ellátására. Kiszivár
gott hírek szerint legközelebb még négy 
fogházigazgatót feTüggesz'enek ál .suktól, 
akiknek a Brassói és a krajovai fogházigaz 
gatókkal együtt igen kompromittáló szere
pük volt azokban a visszaélésekben, ame
lyeket a legutóbb elbocsátott fogház-vezér- 
igazgató követett el.

— (Megünnepelték Potsdam- 
ban Vilmos császár születésnap- 
j á t.) Berlinből táviratozzék, hogy a német 
császári családnak Potsdamban lakó tag;ai 
Vilmos császár születésnapját megünne
pelték. Az ünnepségen jelen voltak a né
met trónörökös három fiával és Hinden- 
burg tábornok is.

— (Lengyelország beszünteti 
a bank j sgy nyomást.) Varsóból táv
iratozzék, hogy a kormány az ország 
pénzügyi szanálása ügyében a lakó Ság
hoz kiadványt in ézelt. amely tudomásuk
ra hozza, hogy februárban a bankjegy nyo
mást beszeln ed. A kormány a lengyel már 
ka he yébe pénzként a Zlaty-t lépteti élet
be, megfelelő aranytartalékkal.
Tökéletes szabású ragián ok csak NEUMANN*nál.

— (A brassói unitárius egy
házközség évi közgyűlése) A bras 
sói unitárius egyházközség évi rendes köz
gyűlését január 28-án tartotta meg. A tárgy 
sorozat rendjén Kovács Lajos lelkész évi 
jelentésében beszámolt az egyházközség 
múlt évi történetéről és nevezetesebb moz
zanatairól. A közgyűlés tudomásul vette a 
presbitérium intézkedéseit és az egyház
község továbbfejlesztése érdekében lett lé
péseket. Kádár Sándor pénztáros szám
adását elfogadta s munkásságáért köszö
netét mondott. Megállapította az 1924. évi 
költségvetést s megejtette a három éven 
ként szokásos tiszlujitást. A közgyűlés egy
hangúlag megválasztotta egynázközségi 
gondnoknak Fazakas Józsefet, pénztáros
nak Kádár Sándort, jegyzőnek József Do
mokost. Uj presbiterek lettek: Vágó István 
Karácsony Ferenc, Barabás József, He
gedűs Mihály és Szabó János. Tisztelet
beli egyházfivá választatott Kövendi Mi
hály, ki ezt. a tisztet közel 30 évig igen 
nagy buzgósággal teljesítette Az egvház- 
fiak megválasztása után a közgyűlés az 
egyházi adóhátrálék behajtására nézve tet
te meg intézkedéseit. Itt emlitjükl meg, 
hogy az egyházközség néhai érdemes fő
gondnokának, Killyéni Endrének az em
lékére 500 lejes alapítványt tett, melyhez 
még Preiszner József, Halmácyi Gábor és 
Gergely Sándor 100—100 lejjel járult. A 
közgyűlést Halmágyi Gábor fogondnok az
zal az érzéssel zárta be, hogy az egyház
tagok áldozatkészsége és a társadalom jó
indulatú támogatása az egyházközség ki
építését rövid idő alatt meg fogja terem
teni.

— (A brassói háztulajdono
sok egyesülete) vasárnap, február 3- 
an déle.ott 10 órakor az iparegylet nagy
termében az uj lakbérleti lörvényjavasla' 
megvitatása céljából közgyűlést tart, mely 
re az összes háztulajdonosokat ezúton hív
ják meg. A gyűlésen Bukarestből és több 
erdé.yrcszi városokból érkező kiküldöttek 
is részt fognak venni.

(*) Vadászexpedició Afrikába. 3 évig 
késsüit. Előállítási ára agy millió dollár.

— (Felismerték a S z i m p 1 o n ex 
presszen történt gyilkosság ál
dozatát.) Temesvári munkatársunk jelen 
tése nyomán néhány héttel ezelőtt beszá
moltunk róla, hogy a Szimplon expressz- 
ről egy meggyilkolt férfi holttestét dob
ták a vasúti vágányokra. A rendőrség an
nak idején csak azt tudta róla megállapí
tani, hogy rablógyilkosság áldozata lett, 
de kilétét nem tudták megállapítani. Most 
kiderült, hogy az illető Schmidt Wiesen
thal bukaresti kereskedő, aki százezer lej
jel Temesvárra készült bevásárlás végett. 
Halálát fejlövés okozta. Gyilkosai után 
folyik a nyomozás.

— (Levágta kezét a fűrész.) A 
Tömös-ucca 6 számú házban szerencsét
lenség történt. Márton Imre 19 éves ko
csis a Morscher-féle sőrraktár alkalmazott 
ja, a körfűrésznél dolgozott, amely vég
zetes könnyelműségéből levágta a kezét. 
Beszállították a polgári közkórházba, ahol 
műtétet hajtanak rajta végre.

— (A Szatmármegyei Közlöny 
— ötvenéves.) A Nagykárolyban meg
jelenő Szatmármegyei Közlöny fennállá
sa ötvenedik évfordulóját ünnepli. Ez al
kalomból tartalmas, mag is színvonalon 
álló jubiláns számot adott ki, mely egy
úttal tükre annak, a kulturál s hivatásnak 
is, melyet ez a lap félszázadon át betöl
tött.

(*) Mielőtt teljesen elfogyna, 
hozassa meg még ma a nehány példány
ban raktárunkon lévő Moravetz albumot. 
Ara 96 lej, Brassói Lapok zenemüosztá- 
lya

(*) Megjelent a Schöne Wiene
rin és Rekord szabásmintás divatlap 
legújabb száma. Ara külön-külön 18 lej. 
Megrendelhető a Brassói Lapok könyvosz
tályától, az összeg előzetes beküldése mel
lett.

(*) Köszönet. Ozv. Bokor D. József- 
né elhalálozása alkalmából Frankenberg 
József 200 lejt adományozott a róm. kath. 
nőegyletnek koszorumegváltás címen'sze
gény gyermekek javára, ugyancsak 
Kretsch J. Gyula 50 lejt adományozott a 
szegény gyermekek javára. Ezenkívül Fran 
kenberg J. a kát. szegényházban elhelye
zett szegények részére 150 lejt adomá
nyozott. A nemes adományokért úgy a nő
egylet elnöksége, mint a róm. kath. plé
bánia hivatal ezúton is hálás köszönetét 
nyilvánítja.

(*) Vadászexpedició Afrikába 
Hihetetlen érdeklődést váltott ki az egész 
városban az a hir. hogy Brassóban elő
adásra kerül a »Vadászexpedició Afriká
ba« cimü hatalmas méretű tudományos 
film. A vadászexpedició Afrikába — Syd
ney Snov afrikai felfedező körútját dol
gozza fel. s nevezetessége az, hogy ere
deti felvételei életveszedelmek közepette 
készültek el. A filmet amelynek előállí
tási ára egy óriási vagyont emésztett fel, 
csütörtökön mutatja be az Apolló mozgó. 
A filmmel együtt egv kacagtató állatvigjá- 
ték is műsorra kerül. Egy különös orosz 
Ián címen. Szerdán, »Mikor az álarc le
hull« cimü kalandor film kerül vetítésre, 
főszerepben Bruno Kasztnerrel.

(*) Asszony-e vagy leány« cimü 
filmet ma vetíti utóljára a Modern mozgó. 
Crocker híres regényéből szőtt fi’mre ez
úton is felhívjuk a közönség figye’mét. E 
filmnek csodás meseszövé én kívül külö
nös érdekessége Velence. Velencének ere
deti felvétele, a lagúnák vizének, az itáliai 
életnek minden mozzanata pompásan él
vezhető a filmen, szinte feleleveníti so
kaknak az ott eltöltött szép napjait. »Er
zsébet királyné élete és halála- cimü fii-, 
met csütörtökön, pénteken, szombaton és' 
vasárnap mutatja be. A film felvételei 
Schönbrunnban, a bécsi Burgban és a bu
dai királyi palotában készül ek. A Habs- 
burg-ház teljes udvari pompája, az egykor 
hírhedt Kamarilla minden cselszövése a 
sokat szenvedett hatalmas uralkodóné tra
gikus sorsa, fényes beállításban nyilvánul
nak meg ezen darabban. A már előre meg 
nyilvánult nagy érdeklődésre való tekin
tettel a Modern mozgó igazgatósága a kö
vetkezőkre hívja fel a közönség szives fi
gyelmét: 1) Az előadások pontosan kez
dődnek a szinlapon feltüntetett időben. 2) 
Szabadjegyek és kedvezményes jegyek min 
dennap érvényesek, de csak a délután 3 
és 5 órai előadásokra. 3) E őjegyzé ek csak 
számozott helyekre fogadtatnak el, mától 
kezdve délután 3- -7 ig a pénztárnál. A kö
zönség megnyugtatására közli az igazgató
ság, hogy a tolongás elkerülésére minden 
intézkedést megtett és e célra jegyek öt 
pénztárnál lesznek árusítva. Az előadá
sok ezen napokon 3, 5, 7 és 9 órakor kez
dődnek.

Dr. Fischer Gyula
orvosi laboratóriuma

BRASSÓ, ÁRVAHAZ-ÜCCA 25.
TELEFON 580.

Szakorvosi kezelés bőr- és 
nemi betegek részére.

Röntgenvizsgálat, Röntgenkezelés és 
villanyfény (Quarzlámpa) besugárzás 
belső-, sebészi és börbetegek részére.

uuiniumitUL^
MODERN MOZGÓ

1924. Január hó 3O~án.

Asszony-e "így leány
Crocker híres regénye filmen 

7 felvonásban.
Főszerepben: LENKEFFY ICA.
DORIAN FILM DORIAN FILM

Jön Jön Jön
Erzsébet királyné élete és halála.

■ uinninnnnu ■
(*) A borszéki borviz az 

ásványvizek királya. Nagybani eladás 
az Aronsohn H. és Tsa cégnél Tele
fonszám 7. Üvegenként kapha ó a Frafii 
Orghidan kapu-uccai fűszer és cse
mege üzletben.

(*) Fontos Amerikába utazók 
na ki Figyelmeztetjük mindazon utasokat, 
akik 1924. évben Amerikába óhajtanak 
utazni, hogy útleveleiket azonnal be kell 
küldeniök, hogy azokat az amerikai kon
zulátusnak Bukarestben még idejekorán 
bemutathassuk a vízum elnyerése végeit. 
Cosulich Line Bucuresti Cal Grivitei 181.

IRODALOM
Harsányi Kálmán kapta meg 

az Akadémia Vojnits diját. Buda
pestről táviratozzák, hogy az Akadémia a 
Vojnits-dijat Harsányi Kálmán »Ellák« ci 
mü tragédiájának ítélte oda. Harsányi Kál
mán mintegy két évvel ezelőtt tűnt fel az 
irodalomban »Tölgyfalevél« cimü versköté 
tével, melyet a Budapesti Hírlapban Rá
kosi Jenő magasztaló kritikája ajánlott 
be az olvasóközönségnek. E verseskönyv 
kimagasló darabja a »Pathé-tique« cimü 
lendületes és filozófiai elmélyedés kőke
mény hangulatosak itt még Harsányinak, 
néhol Len a ura emlékeztető természet ké 
pei, de egészében a verskötet ma már kis 
sé elfakult, aminthogy Harsányi később 
sem váltotta valóságra azokat a várakozá
sokat, melyeket hozzá mint versiróhoz 
fűztek. — »Páter Benedek« c. munkájában 
dialogizált kultúrtörténeti képeket ad, a 
Gobineau által megszentelt formában Az
után »A Kristálynézőket« bocsátotta közre. 
Nagy terjedelmű, tartalmilag is gazdag, iz
galmas problémákat tárgyaló regény ez 
Az iró azonban nem tudott művészileg 
megküzdeni témáinak sokaságával, a re
gény a kuszáltságig zsúfolt és formátlan. 
Mindamellett sok becsülni valót nyújt Har 
sányinak ez a müve, komoly koncepcióján 
kívül is; a próza művészi kezelőjének mu
tatja Íróját, nyelve árnyalatokban gazdag, 
magyaros és ízléses. A háború alatt a Nyu 
gatban megjelent versei némi meglepetést 
keltettek, amennyiben Harsányi itt az álta
la kultivált érzelmi lírától eltérően, a fes
tői elemre helyezi a fősulyt, és virtuóz 
verselésben, szinpompás nyelvű parnasgien 
költeményeket ad. Tehetsége, úgy látszik, 
teljességében a most páíyadijfal koszo- 
ruzott »Ellák«-ban bontakozott ki. Ezen 
a tragédián Harsány! óbb évig dolgo
zott. Előadatásánál nehézségekkel kellett 
megküzdenie, mig végre a Nemzeti Szín
ház a múlt ősszel szinrehozta és nagy 
sikert aratott vele. A dráma a hun törté
nelemből veszi tárgyát. Erős drámai szer- 
•kezete, a jellemek plaszticitása és főleg 
költői szépségekben gazdag nyelve egy 
aránt kiemelik Harsányi müvét az utóbbi 
évek történelmi dráma terméséből: az 
Akadémia ez alkalommal értékes munkát 
tüntetett ki. H. H.
ZZwV^*VV^A<V^^Mw%AA<^^^%l^%^^^^A^Is^^

SPORT
(x) Dempsey—Gibbons box- 

tnér köz és. Március havára tervezik 
a kél boxfenomén találkozását. A tava
lyi mérkőzés számos érdekes mozzana
ta még mía is foglalkoztatja Amerika 
sportközönségét, ahol Dempsey bajnok 
psak a tizenötödik menetben tudta el
lenfelét legyőzni szívósságával. Az uj 
mérkőzés rendezéséért Newyork', Chica
go, Louisville és Cleveland városok hox- 
barátai versenyeznek. Dempsey kikötöt
te, hogy a neki járó 300.000 dollárnyi 
tiszleletdüjat előre deponálják. Minden
ki tud a, hogy ez ■ nagy honorárium' rá
fizetéssel jár, mégis minden város Jgyek 
szik magának biztositant a mérkőzés 
megtartását. (

(x) Válogatott mérkőzések. 
Prága—Drezda városközti válogatott 
mérkőzés lesz 17-én Drezdában. Magyar 
-Luxemburg közötti mérkőzés lesz nná. 

jns 20-án Luxemburgban, Jugoszláv— 
osztrák mérkőzés lesz február 10-én 
Zágrábban. < i
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A pénzügyminiszter ellenzi a vámok 
felemelését

Kereken elutasította a gyárosok küldöttségének előterjesztéseit 
Az iparcikkek kiviteli vámjának leszállításáról kész tárgyalni

A Brassói Lapok tudósitójától.

BUKAREST, január 29. A pénz, 
kyminiszier tegnap fogadta a gyáripa
rosok országos szövetségének küldött*- 
jégét, amely' a lapunkban már ismerte. 
Ht bukaresti gyáripari gyűlés határo
sba értelmében a pénzügyminisztert az 
ipari védővámok fe'eméléséniek szüKSó-' 

tesség'éről igyekezett meggyűlni A 
pénzügyminiszter azonban szemmel lát
ható idegenkedéssel hallgatta a gyáripa- 
isok szónokának fejtegetéseit, s végül 
egész kereken ezzel a rövid megjegyezés
sel vágta el a tárgyalásokat:

— A mai helyzetben az ipari 
I vámoknál semminemű emelést nem 
I engedélyezek. Meggyőződésem- sze- 
I ríni az iparosok részéről ez csak az 
i arak emelésére szolgálna eszközül. 
I Míg az iparosok szavahihetően be 
। nem bizonyítják, hogy nem ez a 
I szándékuk, szó sem lehet a behoza- 
I fali vámtételek emeléséről.

Á gyároskü döttség megdöbbenve 
hallgatta a miniszternek ezt a kerek el
utasítását és hogy mégis elérjenek némi 
engedményt, arra kérték a minisztert^ 
fogy ha miár a behozatali vámok emé- 
'$ről nem hajlandó tárgyalni, akkor 
legalább az iparcikkek kiviteli vámjá
nak leszállításába egyezzen bele, hogy 
abelföldi termelők áruik értékesítésé-, 

tel a külföld fogyasztó államaiban pró- 
■kozl.^ssanak meg. A miniszter erre 
a következő kedvező választ adta:

[ Támadás a nagyváradi 
■ Ipartestület autonómiája ellen

- A Brassói Lapok telefonértesülése. — 
I NAGYVÁRAD, január 29. A nagyvá
radi iparos társadalmat igen nagy izga
lomban tartja a kővetkező eset:
I Tudvalévőén a jövő vasárnap lesznek 

■ nagyváradi általános iparteslület válasz
tásai és érthetően már régebben megindult 
az iparos társadalom készülődése e fontos 
eseményre. Ma általános meglepetésre

a prefektus magához hivatta az ipar 
testület mai vezetőségét és egy jegy 
zéket adott át nekik azokról, akiket 
ő az iparteslület élén kíván látni.

I Ez a különös lépés az égé z városban 
érthelő elkeseredést keltett, mert nem le
het azt másra magyarázni, mint arra, 
hogy a prefektus nem respektálja az ipar 
testület autonómiáját. Mi azonban remél 

Bük, sőt biztosak vagyunk abban, hogy a 
(nagyváradi iparos közvéleményt ez egy 
általában nem fogjh befolyásolni és a vá
lasztások teljesen az iparoskörök válasz
tottjainak fogják biztosítani az ipartestü- 

liet vezetésének díszes és felelősség.éljes 
tisztségét.

1(—) Az aradi és a temesvári p sz 
Ulosipar. Miként jelentettük, a temes-

Idri asztalosiparban nemrégiben bérmoz- 
falom indult meg. A segédek és a meste
rek tárgyalásai csakhamar megegyezésre

■vezettek. Eszerint a munkások a követ
kező három hónapra béreikre tiz százalé
kos emelést kapnak, a három hónap le- 
teltével pedig újabb három hónapra opán-

F ként egy lejjel többet. A munkások ed- 
bigi órabérei 11.70—21.40 lej között válta- 
lifdaK. kapnak tehát ezután 12.90—22.50 
Bejig terjedő béreket. Három hó leteltével 
la berek 13.90—23.50 lejre emelkednek. A 
, szomszédos városban, Aradon a február 
Bén lejáró kollektív szerződés már azo- 
Ikat a béreket tünteti fel, amelyeket a te- 
| mesvári segédek csak négy hónap múlva 
I fognak elérni. Eszerint a szerződés sze

rint, ame y tehát jelenleg még érvényben
Iván, a bérek tizenkét kategóriában 12.70 
1/23.50 lej között váltakozna«, február 15 
lére pedig már magasabb bérek fognak ér- 
■vénybe lepni. És ezen nem is lehet cső- 
■dálkozni. Az aradi asztalosipar a legelső- 
| rangubb az országban. Predesztinálva van 
■már erre' azon körülménynél fogva is. 
! hogy a Maroson történő tutajszállitmá- 
j kyok mindig elsőrangú, elegendő mennyi- 
í scgü és olcsóbb nyersanyaghoz1 juttatják 
[ az aradi asztalosipart, amely ennélfogva 
| mindig jobban ki is tudott fejlődni. A sok 
■ lehetőség és állandó munka a segédek mi- 
■őségére is nagy kihalással volt. Az aradi 
| Kxlaiosipar pOáUl ma is a regit állandó 

iiáiiilója. A régi urnái lakások közül Alig 
| ha Mp«s ma valaki magának uj butorsa- 
L tol rendelni, és a helyi szükséglet nagyúri 
I is minimális. Fényűző, drága bútorzat azon 
I bán állandóan kell a regálnak, annyival is

— Ez a kérdés jobban érdekel, 
miint a másik és erről beszélhetünk'. 
Épen a műit kisipari rovatunkban 

beszéltünk a vámvédelemi kérdéséről es 
különösen arról, hogy a kisiparosságá
nak milyen érdekéi fűződnek ehhez a 
fontos kérdéshez; Sazok a kisiparosok, 
akik gazdasági rovatunkat rendszeresen 
figyelemmel kísérik, olvashatták, hogy 
véleményünk szeriint a belföldi gazdasá
gi életnek sokkal sürgősebb kérdése a 
külkereskedelem szabadságának hely
reállítása, miint az egyébként szintén 
fontos ipari vámvédelem.

Az iparon ugyanis két módon lehet 
segíteni; vagy azzal, hogy a vámokat 
felemelik és ezzel mindén iparcikknek 
az árát még magasabbra emelik, és a 
gazdaközönségét a mainál is nagyobb’ 
szegénységre kárhoztatják; vagy pedig 
azzal, hogy a kiviteli vámokat leszállít
ják, ezzel a gazdaközönséget jobb jőve, 
delemhez juttatják, gazdagabbá teszik 
és ebben az esetben az sokkal jobb ve_ 
vője lesz az'iparcikkeknek, mint az ulób 
bi években volt. \ ,

S mostani elhatározásával kapcso
latban csak helyeseibetnők a pénzügy^ 
miniszter állásfoglalását, ha ugyanak
kor elhatározná valamennyi kiviteli 
vám teljes eltűrését, hogy végre a gazL 
dasági szabadság újra visszanyer
hesse természetes jogait az országban.

inkább, mert az ottani asztalosipar távol
ról sem képes versenyezni az aradival. 50, 
60, 80 és 100 ezerlejes szobák állandóan 
készülnek az aradi műhelyekben Buka
rest, Galatz, Ploesti és egyéb regáti váro
sok számára. Ha pedig egyszer nincsen 
rendelés, akkor is termel az aradi aszta
losipar, mert jól tudja, hogy időnkint a 
regáti kereskedők Aradra jönnek és össze
vásárolnak minden bútort. így érthető egy 
ben az is, hogy az aradi aszialosmühelyek 
egyre jobban Kiterjesztik üzemüket.

(—) A szász ipartestület ipari 
hitelszövetkezete. Arról értesülünk, 
hogy a szász ipar testületek közölt mozga
lom indult meg egy nagyszabású ipari hi
telszövetkezet alapítására; a szövetkezet 
a temesvári hasonló intézmény mintájára 
alakulna meg, melynek örvendetes fejlő
déséről múlt heti rovatunkban, számol
tunk be.

. (—) A brassói c i p é s z m e s t e r e k 
továbbképző tanfolyama. Megír
tuk, hogy Brassóban a cipeszmeserek sa
ját kebelükben a mesterek számára tovább 
képző tanfolyamot létesítettek, e hírünk
höz a pontosság kedvéért most hozzá
tesszük, hogy a tanfolyamot a brassói 
ónálló cipészek szakképző, rokkantsegély- 
ző és temetkez'ési egylete kezdeményezte 
és szervezi, s hogy azon csak mesterek 
vehetnek részt.

(—) A vásárra járó iparosok 
adója. A központi pénzügyi bizottság 
62921—923. számú pénzügyminiszteri szám 
alatt kibocsátott döntésben azt mondta ki, 
•hogy a vásárra járó iparost, vagy kereske
dőt úgy kell tekinteni, mint aki alkalmi 
üzletet köt és igy ezek a vásáron elért fór 
galma után adóztatandók meg, s a kive
tett adó azonnal behajtandó. A kivetés 
az adótörvény 53 szakasza alapján és a 95 
szakaszban leirt eljárás szerint történik. 
Nem változtat ezen az sem, ha a vásárra 
járó kisiparosnak egyébként valamely 
más községben, tehát nem a vásár helyén 
állandó ipara és üzlethelyisége, vagy mű
helye van.

(—) A te me s v á r i s z ü c s i p a r Te
mesvárt mintegy liz szücsipar van kik 
közül négyen csak az utóbbi három év 
folyamán nyitották üzletüket, ami arra 
vall, hogy máskor volt kereslet szücsáj uk 
iránt. De az idei szezonban, a szűcsök ál
lítása szerint, alig volt csak valamicske uj 
rendelés vagy vásárlás. Az egész telet ja
vítási munkaiatokkal húzták ki. A temes- 

. vári szűcsök nyersanyagjaikat jelenleg ki
zárólag Bukarestből szerzik h|. Egy per- 
zsiánerprém 1500—350J lej, szkounksz2J00 

2400, nyulbőr 80—140 lej. A munkások 
80—110 lej napidijat kapnak, nyolc órás 
munkaidő mellett. Kollektív szerződés 
nincs. Készárunak az ára, miután keres
let nem volt, nem ás alakult ki. Dozzáve- 
tölegesen kivet mondani, hogy Temesvá
rul! ma egy lesieti róka boa 2000, egy 
■RkoimÚMuna liiÓüíMl KLÓ lejbe keiül, 
f^$^g||^^|^^g^^^g^^Bg^^^l|||*^^^^VM^^^^#*|^^^|
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A mai pénzpiac
Kedd, január 29

* A világpiacon az angol font, fran
cia frank, olasz Ura lényegesen javult s 
a lej is emelkedett.

Az erdélyi pénzpiacon reggel 
3440 lejes svájci franknak megfelelő ár
folyamon indult meg az üzlet, a zürichi 
nyitás azonban a francia franknak és a lej 
nek a javulását hozta hírül s igy délre a 
svájci frank árfolyama 34.45 lejre csök
kent. A többi árfolyamok: cseh korona 
5.79—5.76, angol font 849—847, olasz líra 
8.80—8.75, -.dollár 209.50—199.50, egy fran
cia fj-ank 9.08—9.25, egy lejért 356—354 
osztrák. 230 magyar korona. — Az árfolya
mok délután is'ezek a színvonalok ma
radtak, de míg délelőtt élénk üzlet folyt, 
s tee« is vásárolták, délután mar minden
ki még további lanyhulásra várt.

Mai zárlatok:
Zürichi devizák: egy dollár 5.79, egy 

angol font 24.68, száz Lancia frank $5.90, 
száz olasz líra 25.25, száz cseh korona 
16.72 és fél, száz lej 2 92 és fél, tíz
ezer osztrák korona 0.81 és fél, tízezer 
magyar 2.07 és fél, száz billió német már
ka 135 svájci frank.

Bukaresti déli zárlat; devizák: egy 
francia frank 9.10, egy angol font 845, egy 
dollár 200, egy olasz Ura 8.73, egy svájci 
frank 34.50, egy cseh korona 5.79, száz ma
gyar korona 0.80, száz osztrák 0.28 és fél.

Budapesti értéktőzsde — Ma 
az árfolyamok tiz százalékig menő vesz e- 
ségeket szenvedtek. Zárlati árfo yamok 
ezer koronákban: Magyar hitel 67-, Osz
trák hitel 184 és fél, Salgó 679, Rima 135,- 
DéJivasut 106, Államvasut 420, Kohó 1090. 
Atlantika' 47 és fél, Ganz-Danubi s 4165, 
Kőszén 2980, Papír 41, Nasici 2350, Szla
vónia 91, Viktória 225, Kereskedelmi hitel 
30^ Pesti Magyar Kereskedelmi Bán k 1515, 
Reocsini 12 0, Urikányi 949, Láng 163, Lip 
ták 18, Schlick 101, Brassói 397, Zabolai 
135, Baróti 10. Cukoripar 3850' Klotild 
117, Temesi szesz 114, Hungária Műtrágya 
227, Olasz Bank 28, Angol-Mai yar Bank 
97, Leszámítoló 113. Magyar-Cseh Bank 
22 és fél, Nova 138, Kronbergerfa 15, Köz- 
uti 36, Csáky 24 és fél, Izzó 725, Mag
nezit 3350, Viktória Bútor 10, Malomsoki 
17. Pesti Hazai 4555 és fél, Fegyver 1440.

(—) A Kanca A Ibi na brassói deviza 
osztályának teletönszántai 602 és 94. — 
Vesz és elad mindennemű idegen devizát 
íffektiv bankjegyet a legjobb árfolyamo
kon.

(—) A termények egy százalé
kos adója. A CFR. vezérigazgatósága 
felhívta az állomások fegyelmét arra, hogy 
még raktározás céljából se fogadjanak el 
terményeket addig, mig az 1 százalékos 
adó lerovásának megtörténtét a féladó hi
vatalos nyugtával nem igazolja.

(—) A részvény társaságok ad ó 
vallomása. A pénzügyminisztérium az 
adóvallomások benyújtásának határidejét 
később közlendő időpontig meghosszabbí
totta, a részvény társasági formájú válla
latok számára.

(—) Az idegen tőke adómentes
sége. Bukaresti értesülésünk szerint a 
központi pénzügyi bizottság a pénzügymi
niszter elnökletével tegnap tartott ülésén 
arról tárgyalt, hogy a külföldi tőkéit, a 
mely belföldi vállalatnál érdekeltséget vál
lal, mentesíti az ingallan-atm alól. — Jel
lemző, hogy a tanácskozásról szóló hiva
talos közlemény kifejezetten az erős va
lutájú külföldi tőkéről beszél. — A kérdés
ben végleg szerdán fog dönteni a bizottság.

(—7 Az olasz tartozások ren
dezése. Arról értesülünk, hogy az olasz 
hitelezők közös értekezletet tartottak ro
mániai követeléseik ügyében és azt ha
tározták, hogy az angol és a francia tar
tozásokéhoz hasonló rendezést fognak kí
vánni.

(—) Uj bélyeg és» illetéktör- 
v é n y. Bukarestből azt jelentik, hogy a 
pénzügyminiszter ötven tagú bizottságot 
fog kiküldeni a bélyegilleték és hagyatéki 
illeték törvényeinek módosítására; való
színű, hogy mindkét kérdésre nézve a re- 
gát törvényeit fogják kiterjeszteni a csa
tolt területekre is.

Nyílttér*
Figyelmeztetési

Weinreb Salamon'utazó urunknak meg
hatalmazásainkat tartalmazó tárcája f. hó 
22-én kiderítetlen módon Petrozsényban 
eltűnt..

Felhívjuk tisztelt üzletbarátaink figyl- 
mét, hogy 1924. január hó 22. előtt k állí
tott fenti névre szóló meghatalmazásaink
kal bárhol jelentkezőt akar üzletkötés akár 
oénzfelvéteí céljából jelentkező ilie ékte- 
íenségére és ennek alapján azon személy 
lyel kötött ügyleteket, valamint fizetése
ket el nem ismerjük.

Weinreb Salamon urunkat 1924 -ja
nuár 25. kelt -meghatalmazásokkal isinél 
elláttuk és kérjük nevezettet b bizalmuk- 
<al tovább is megtisztelni.

Tiprl flel leli 
SVRÉIR Import-Espon Temesvár.

*) EMII rovat alatt közlőitekért nam vil
la! felelősséget * szerkesztőség.

ÍEGÉNY CSAIIHOK iwwwvMrt«iwwvvvMtf«*Ai>ro
Simonyi őbesterné.

Regény. (25)
Irta: KELEMENNÉ ZATHURECZKY BERTA.

Gróf Kálnoky generális a hu^ kérde- 
zösködésére elmondotta, hogy az óbester ur 
igen jól érzi magát és készül haza a látogatóba.

Ó, hogy földerült a sápadt arc ennek 
a hallatára I Milyen tűzben égtek azok a 
szép szemek.

— Alig merem elhinni* ezt a hírt. — 
Mondá örömtől repeső hangon.

— Igaz szívből Óhajtom, hogy örömet 
okozzon kegyelmednek ez a látogatás édes 
hugomasszony.

- A hanglejtésben volt valami;ami meg
remegtette a szegény asszony szivét.

— Bátyám uram őexellenciája talán tud 
valamit, ami nekem bánatot okoz?

Könnyes szemét ráemelte az idős fér
fira. Annyi rettegés, annyi fájdalom volt a 
tekintetében, hogy a harchoz szokott marcona 
generális megnedvesedni érezte a szempilláját.

— Kérem, könyörgök, mondjon' el ne
kem mindent!... Hisz megöl ez a bizony
talanság ...

Egy kis szünetet tartott. Várta a választ. 
Belső remegés Vett rajta erőt. A foga hall- 
hatólag verődött össze.

— Az emberek olyan sokat beszélnek ... 
Mi igaz ebből ?

— Minden! — volt a halk, de határo
zott felelet.

Apor Annában megdermedt a lélek. 
Szinte érezni lehetett, mint hül ki a teste. 
Hangtalanul belemarkolt a levegőbe és ájul- 
tan terült el a földön.

Bevitték. Ágyba fektették. Kálnokyné 
egész éjjel ott szorgoskodott mellette. Tette 
a tormalevet a,fejére, a hidegvizes üveget a 
szivére.

Ott feküdt a szegény asszony testileg, 
lelkileg összetörve, száraz ajakkal, száraz 
szemmel, szótlanul.

Egyetlen óhaja az volté nehéz órában., 
hogy : bár vége lenne e földi tragédiának. 
Bár gördülne le a függöny előtte, hogy ö is 
ott feküdjék nyugodtan, .szenvedés nélkül a 
szeretett szülők mellett.

Reggelre összeszedte magát. Arcán alig 
látszott az izgatottság nyoma. Csupán a sze
meiben égett valami csodálatos komor tűz, 
mely majdnem félelmetessé tette a vonásait.

Arra kérte a generálist, hogy mondjon 
el apróra mindent. Inkább tudja meg rokon
tól, mint idegentől ezt a borzasztó újságot.

Kimentek a kertbe; bevonultak egy 
lugasba, hol nem hallgatózhatnak a cselédek, 
az inasok.

Gróf Kálnoky elbeszélte, hogy a távozás 
után mennyire neki adta magát Simonyi a, 
busulásnak. Vádolta magát, hogy ő verte fel 
a lethargiából. Elbeszélte továbbá,, hogy Hil- 
ler polgármester ur igen • megszerette a fő- 
trázsamestert. Gyakran meghívták. És a pol
gármester ur húga Rosmann Mária — annyira 
nem titkolta a csinos magyar huszár iránti 
érdeklődését, hogy már szóbeszéd tárgyát 
képezte a városon.

Simonyi a harctéren megsebesült. Hiller 
polgármester ur a lakására vitette.

Hogy ott mi történt, arról nem tud szá
mot adni. Ö csak akkor rémült el, midőn 
Simonyi Rosman Máriával a harctérre érkezett.

— Az eset nagy port vert fel Troppau- 
ban — folytatta a generális — a polgárság
gal majdnem összeütközésre került a sor. 
Alig lehetett megnyugtatni a kedélyeket.

Az idős férfi öklével nagyot sújtott a 
levegőbe.

Iszonyú patáliát csináltam. Azonban 
már nem lehetett jóvátenni a dolgot Az ilyen 
úri leány kevesebbet ér egy utolsó cigány 
asszonynál.

Simonyi őbesterné lesütött szemekkel 
bámult maga elé.

— Azt hittem, hogy pár hónap alatt 
rendbe jö a dolog; hiszen György nem nagy 
szeretetet mutatott iránta... Mig most...

— Mig most ?...
*- Rosman Máriának gyermeke született
— Akkor Anna el van veszve I — kiál

tott fel a grófné.
Simonyi őbesterné' is jól tudta, érezte 

ezt. Hisz az ura valósággal bolonda volt a 
gyermekeknek.

Mély, zokogó sóhaj tört fel az ajakán.
— György most arra akarja rávenni a 

hugomasszonyt, hogy váljék el tőle,
. Egyszerre megelevenedett a mártír arca. 

>Szemei vósztjőslóan villogtak.
(Folyt, köv.)
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Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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HIRDETMÉNY
a tüzbiztositó-társas ígok részére.

A tív tkyn in zter ur rég ről jóvá
hagyott va<osi dijakról a'ko.utt árszabály 
éneimében a brassói tüzbutositó-társaságék 
a Brassóban beszedett tüzkárbiztositó dijak
nak LW-át képező Összegét egy évre be
fizetni tartoznak a városi pénztárba.

Ennek következtében az összes Brassó 
város területén levő tüzbiztositó-társaságok; 
amelyeknek Brassó város területén tűzkár 
ellen biztosított épületei vagy egyéb tárgyai 
vannak, telszólittatnak, miszerint az 1923. évi 
április hó 1-étől december hó 3l-éig ter
jedő időtartamban esedékessé vált tüzkár- 
biztositó járulékokat a könyvei alapján a 
városi tanácsnak 30 napon belül mutassák 
be és miszerint egyúttal az 1 százalékos 
városi dijat a városi pénztárba fizessék be.

Brassó, 1924 január hó 24-én. 
7359 A városi tanács.

FIGYELMEZTETÉS.
Wilk Frigyes vállalatunk nevében 

csalásokat követ el. Minthogy ellene köröző
tevéi kibocsáttatott, kérjük jelentkezésekor 
a legközelebbi rendőrségnek átadni. Válla
latunk sem utazót, sem képviselőt nem tart, 
rendelések és fizetések közvetlenül hozzánk 
intézendők.

Első Földgázüzemű Üveggyár 
7357 Részvénytársaság, Medgyes.
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SOCI GYÖRGY POSZTÓÍRU GYÁRI LERAKNÁ BÁN
A JANUÁR ÉS FEBRUÁR 
HAVI FARSANGI 
IDÉNYRE MINDEN RAK
TÁRON LEVŐ BEL- ÉS 
KÜLFÖLDI POSZTÓ- I! 
ÁRUBÓL A NAPI ÁRBÓL

!!!!! BRASOV, !!!!!
WEISZ MIHÁLY«». 18.

10 SZÁZALÉK 
ENGEDMÉNYT AD!

RAKTÁRON TART MIN
DENFAJTA BEL- ÉS 
KÜLFÖLDI SZÖVETET 
A LEGOLCSÓBBTÓL A 
LEGFINOMABB MINŐ
SÉGIG. GS9GS9<5SS)eS®®®

ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN Hűl
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5 05 S»

TELEFON U 94. TELEFON 11-94.
ACÉLLEMEZ ÜZLETI

rr ••
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REDŐNYÖKET
Esslingeni ablakiaredőnyt, Napellenző 
szerkezeteket gyártunk és legolcsób
ban szállítunk. Árajánlattal díjtalanul 

szolgálunk
HALÁSZ TESTVÉREK

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD) STR. CUZA VODA 
(SZACSVAY-U.) 17

felB|t|7f*effÁIA ^Hlamoss^9li Részvény-

sürgönyeim:ALTERNO. Telefon991. Strada Heg. Mária 16.

APRÓ HIRDETÉSE
Egy szó ára: 2’— lei. — Vastagabb betűvel 
4*— lei. — Legkisebb apróhirdetés 20 lel, 

Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezősködési 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti ere« 
árak mellett bizományosunknál is feladhat min« 
helységben, aki aztán pontosan továbbítja kiad 

hivatalunkhoz.

Udvarhelyvármegyében, nagy vidékkel bíró kJ 
Bégben egy 20 lóerős benzlnmotorhajtásu, 
kŐvü (francia kővek), Igen Jó karban levő, teli 
sen u| azljjazattal felszerelt malom teleki 
és épülettel együtt eladó. Felvilágosításokat I 
Váró Géza és dr. Kálmán József odoráéiul Unj 
dek Irodája nyúlt 7J

Házóiillésre alkalmas tell<«l< 
sóban eladók. Felvilágosítást ad Rokayfl 
roly, Hosszu-ucca .4 szám. J

Egy icovócs-mühely szerszám el 
Tudakozódni lehet Pajzsnál, Mester-u 19. ■

Révai Nagy Lexikon rövidesen megjelenő XVI 
kötete 800 Leiért, XV-ik kötete 65o Leiért, XII.XI 
XIV. kötetenként 500 Leiért megrendelhető Via 
Manó könyvkereskedőnél, Oradea-Mare. 7a

Nagyobb gazdaságban gyakori 
állást keres inteligens fiatalember egy évi nyal 
lattal. Grünwald „Steaua Romána“ Constanta 71

Kiadó szépen bútorozott világos szabad 
Wienernénál, Vár-ucca 1 '

Kírd<*tm éra y* 720 Lei egy öl szá/*z,K 
hasábfa loco városi főraktár Hossaölalu. üi*M 
nyok a -városi erdőgondnokság irodájában, Hős 
rrufau IOI szám alatt kaphatók Hosszufalu, 111 
január hó 29 Az erdőgondnokság.

E#y drb. egyfogatu szán jutányos áron elad 
Brassó, Hátu!só-uc:a 18, 71

Megvételre keresek 6—10 HP. benzinül 
tort Tabaék Brassó. 71

„Elvált asszony* jeligére levél van a kiadóin
Egy világcég, amelynek az or
szágban nagy árukészlete van 

UTAZÓT
Keres Erdély ré

szére az elektro
mos szakmából. 261

Csakis 
komoly, a szakmában aquizi- 
torikus gyakorlattal rendelkező 
urak ajánlatát vesszük figye
lembe. Nagy jövedelem és meg
felelés esetén jövő biztosítva. 
Ajánlatokat „Önálló 40“ jeligére a követ
kező címre kérünk: „AGÉNylA ADANIA* 
;-: Bucure?tl, Strada Sárindar No 4. :-:

Villamos generátorok, dynamók, motorok 
és transformatorokból, valamint váltóáramú 
árammérő órákból és szerelési anyagok
ból állandó nagy raktár. :: Bizományi 
raktár minden nagyobb városban. 
KÖLTSÉGVETÉSEKET DÍJMENTESEN AD.

Egy *xitó*—malom, viz- és nyersolajul 
tor hajtásra berendezve, épületekkel együtt elül 
esetleg bérbeadó. Bács Károly Csíkszereda. 7;

Kazán hossza 5.100 mm. átmérője 1400 mm, 
9atm! flzemnyo násra engedélyezett garantál« 

jó Allapotöaxa levő 
fiirelökazánt m e g.
Viseul de sus (Felsövlsó) izraelita liltközsét 

elnöksége. Vogel Fischel- 251

m
-féle hyglenlkns dragee-bomba gi- 
latin csomagolásban Leglotányo- 
sabban mindenki közvetlen a cég
nél szerezheti be. PRAT, Timl- 

; goara, Cetate, leges-Vöd« 3. Iliiül

Raktárról eladó:
f>00 mm. Weiss Manfréd gyártmányú 

llVastagsággyalugép 
‘ j komplett előtéttel.
; j 700 mm. Kiróhner gyártmányú

; jSzalagfU rész
CSIHA& RÁKOSI

BRASSÓ. EGRES-UCCA 7 SZ.
Telefon: 3 -82.

111 Sürgönyeim: ,,Csiba, Bra^ov.“

HAVRE- NEW-YOPK
Gyorspostajáratok: 
Kanada—Kuba— Mexikó—-New* 
Orleans Haiti—Antillák—Észak- 
afrika«felé. Felvilágosításokat nyújt: 

SOC. „SARNIA“ 
Passglul ComacHa BUCUREfTI 
és „RE CL A MA“ CL UK 

___ ___________ „Rídor" 004 _

Ganz éJársa Danubius R.t képviselete 
benzinmotorokra, szivógázmotorokra, centrifugális szivattyúkra, tégla
gyári berendezésekre és vasúti kocsikra, valamint azok tartozékaira.

Lloyd 157; 14M

WIMPASSII6I “
Megrendelhető az Erdélyi Leszámítoló
Banknál, Virág-sor 12. szám alatt.

20c»

65®gSg)SOT®Sg

% Román-magyar nyelvet tökéletesen bíró g

| ÍRNOKOT!
& keres dr. Fábián László ügyvéd, Báró- 9 
fi ion. Állás mielőbb elfoglalandó . Fi- fi

zetés megállapodás szerint. 7317 M

1.6—8 HP. bvnzirmotoros al, vasvázas^ 

favágógép' 
70 cm. átmérőjű fűrészlappal eladó. 

Csilla & Rákosid 
BRASSÓ, EGRES-UCCA 7. í 
TIMII: MZ. -*► Wi: MA Wl

aw v
Gépeket 

BIZOMÁNYI ELADÁSRA 
elfogadunk. 

Ingyen hirdetjük és raktározzuk. 

CSIHA & RÁKOSI 
BRASSÓ, EGRES-UCCA 7.
TELEFON >-U. llM#NYaM: „CSÍN* HUIBV*.

Saxonia 427.

.SATMAR »“W

DACIA
volt PinRCtili) siíliods, itlirtm át kivihál. Klllnl konyha 
tlilrntgu uobtk, hiit(y-m«laa vlivuBtikkil if központi flltii

Elsó B-adi Tükörgyár

Hosszu^uccat 17. 
alatt újonnan berendezett ©

73'28

sz a b ó-üzleíef 
nyitottam. Tartok szövete, készítek 
elegáns öltönyöket, legjobb szabást 
rajciánokat, téli kabátokat stbl ©0' 

Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás.
s ö

o

áliapotb—1 - Ajánlatok: Píkrl Géza 
címre, DicivsÁnmArtm ku eiend ők. </M

Magvételre keresek 

vasesztergapadot 
270 -300 cm. klrnírtáwaL kifogástalan |fl

’o

2620 FXá»«’ L*uyd 1:1
K ÜDÉI. YRASZI AKSZBRÁ R UOYti

Cluy, Cnlea ReQele.Ferdtnarid 10.
Tel. interurb 218. Sürgönyeim J Juvaere Ci|.l

Ékszerárugyártás és nagykereskedési 
fogászati aranv és forrasztó I Aranv-. futtat-, plstlei 

beváltéit I Ktenxle és ^cbwarxwdldl c^Akbnn vala- 
ndnt kina-ezüst tárgyakban nagy lerakat I 1 
Cs«k vf-xont 'lArusltóRnak ! 1

Frakkok, szmokingok5000-6000leiig. 
Ragtánok, átmeneti és bőrkabátok MI 
2500-5000 leiig a. legszebb kidolgozásban 

Dr. Balogh J. uriszabónál 
Brassó, Kolostor»«. 29. sz. alatt kaphatók, 

®?®l9(őisa3(ös^56?^9(5ssaas«s^

Fehér sózott szalonna
fűrésztelepek részére. — Vidéki rendelések postacsomagban gyorsan és pon
tosan szállíttatnak. Hentesáru bevásárlásnál forduljon bizalommal 

Bedners ét Höhr szalámigyárhoz 
Brassót Hiricher-ucca 5 sz., ahol nagy választékban kap I-ső rendű felvágot
tat, sonkát, füstölthust, füstölt és paprikás szalonnát, vajat, halkonzervet, sajtot stb, 

Iparvállalatoknak és viszonteladóknak árkedvezmény I 
Figyelmes kiszolgálás! Szolid árak!

Str. Colonel Paullan No. 4.— Villanyerőre berendezett tükör és üvegcsiszoldW 
Részit minden a szakmába vágó legmodernebb csiszoló és gravier munkákat megadott rajz szerinti

Nyomatott a .Brassót Lapok* nyomdavállalatának körforgó gépón, Brassóban.


